Приказ 

22.10.2009 г.










№ 53-П

О введении новой

системы оплаты 

На основании решения Пермской городской Думы от 22.09.09г. №209 «Об утверждении Положения об оплате труда работников муниципальных учреждений города Перми», постановления администрации города от 20.10.09г. №705 «Об утверждении Положения об оплате труда работников муниципальных учреждений, подведомственных департаменту «образования администрации города Перми»

Приказываю:

1. Ввести с 01 января 2010 года новую систему оплаты труда работников школы.

2. Заместителю директора по УВР, руководителю СУП, Соболенской Виктории Борисовне:

в срок до 1.11.09г. разработать Положение о стимулировании труда работников учреждения на основе методических рекомендаций о распределении стимулирующих выплат работникам муниципальных учреждениях, подведомственных департаменту образования администрации города Перми;

для разработки Положения о стимулировании труда работников учреждения создать рабочую группу в составе: руководителей МО

Коноплевой О.В.

Сириной И.М.

Мясниковой Л.С.

Орловой Т.А.

Марценюк Т.Н.

Косовских О.А.

Любимкина Н.В.

и председателя ПК школы Домрачевой Е.А.

2.3.
Внести в срок до 01 января 2010 года изменения в локальные акты учреждения. регулирующие вопросы оплаты труда, в соответствии с нормативными правовыми актами о введении новой системы оплаты труда на территории города Перми.

2.4.
заместителю директора по УВР. руководителя СУП,. Соболенской Виктории Борисовне в срок до 30 октября 2009 года провести процедуру предупреждения всех работников учреждения об изменении определенных сторонами условий трудовых договоров согласно форме уведомления (приложения к приказу начальника департамента образования администрации города Перми 21.10.09г. №1100).

3.
Контроль за исполнение приказа оставляю за собой.

Директор МОУ «СОШ №99» г. Перми



/Л.Н. Кадрова

Приказ 

13.11.2009 г.









№ 55-П

В дополнение к приказу

№ 53 – П от 22.10.2009г.

«о введении новой системы

оплаты труда в муниципальном

общеобразовательном учреждении

«Средняя общеобразовательная

школа № 99» г. Перми

Дополнить приказ № 53-П от 22.10.2009г. следующими пунктами:

1. Утвердить Положение о распределении стимулирующих выплат работникам муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №99» г. Перми, принятого на собрании трудового коллектива от 11.11.2009г. протокол № 5 и согласованного Управляющим Советом школы 12.11.09г. протокол № 4.

2. главному бухгалтеру Штин Татьяне Алексеевне срок до 20.09.2009г. провести расчеты заработной платы для всех работников школы по новой системы оплаты труда, согласовать расчеты с ответственным специалистом управления финансами департамента образования.

3. Заместителю директора по УВР, руководителю СУП, Соболенской Виктории Борисовне:

В срок до 01. декабря 2009г заключить с каждым работником учреждения дополнительное соглашение к трудовому договору.

в срок до 01 декабря представить для рассмотрения и согласования УСШ изменения в локальные акты учреждения, регулирующие вопросы оплаты труда, в соответствии с нормативно0 правовыми актами о введении новой системы оплаты труда на территории города Перми.

4. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

Директор МОУ «СОШ №99» г. Перми 



/Л.Н. Кадрова/

